

# 佩奇:让爱不被搁置

2018年1月31日,本报“大手小手”版刊登《养蛙能唤起生育意愿吗?》一文,分析了手机游戏《旅行青蛙》火爆微信朋友圈背后的情感与生育难题。

今年春节前,“旅行青蛙”已悄无声息,《啥是佩奇》爆刷微信朋友圈。

《啥是佩奇》视频很短,只有5分39秒。它讲述了一个扎心的故事:住在城里的2岁小孙子,在电话里随口说最喜欢佩奇,住在偏僻山村里的空巢爷爷就像热锅上的蚂蚁,吃不香,睡不着,一早起来,就开始四处打听啥是佩奇。终于,在新年与儿子一家欢聚时刻,拿出了亲自制作的鼓风机佩奇,满足了孙子的心愿,也实现了自己的梦想。

一般来讲,对于植入广告的视频,即便感到主题很好,网友怕有当托儿的嫌疑,也就是在少数群里与密友分享,而不会在朋友圈转发。为何《啥是佩奇》却让人们丢掉这个坚守已久的底线,纷纷转发呢?究其原因,这条视频的主题紧紧抓住了社会的热点和痛

点——如何在文化差异越来越大的时代,既对老人进行思想和生活方式的改造,又不伤害老人那颗脆弱不堪的心。

生活在偏僻山里的爷爷属于很固执的那种老头儿,他坚持用那款信号很差的老手机,坚持用电话跟儿子交流。这种落伍的生活方式势必导致他与住在城里的儿子交流很少。

被互联网时代抛弃的何止是这位农村老人呢?大城市里也不乏这样的老人,他们拒绝新鲜事物,一如契诃夫在《装在套子里的人》里的别里科夫,性格孤僻,胆小怕事,恐惧变革。而这些,恐怕是大多数父母在年老时都会凸显的人格特点,无论知识水平和文化素养高低。

而那些中年精英,大多集中在生活压力大的城市里,与身在农村的父母见面机会很少,交流的话题除了吃好喝好,甚至找不到第二个可以交流的话题。他们和父母一样,想爱对方,却苦于找不到方向,找不到一个点。

与关怀,就这样被搁置,一代又一代。

于是,当老人不在世了,子女才开始悔恨“子欲养而亲不待”。这个魔咒一般的痛,持续到余生的每一个团聚日,甚至还可以衍生出中年恐老症,害怕自己老了以后,也会像父母一样,在亲子沟通上,与自己的孩子“咫尺天涯”。

如何让老人晚年生活得有趣一些?《啥是佩奇》给出了鲜明的答案:一家人,多交流,多创造聚会的机会。

子女只要多用心找切入点,就有机会改变老人保守而封闭的思维模式和生活方式,让他们与我们的精神世界和现实世界实现无缝对接。

在《啥是佩奇》片尾,爷爷跟儿子一家在看电影,他拿着智能手机接老乡的电话:“我知道啥是佩奇啦!它爹是猪,它娘是猪,一窝猪。”完美的大结局,让网友们带着眼泪笑了。

让老人活得好,活出质量与生命的尊严,而我们,也将一生无憾。

李海清

## 阶层的符号无处不在

对埃尔来说,世界的颜色是灰的。她家位于纽约一个治安混乱的贫困街区,街区周围终日警笛长鸣。她家经常缺钱,有时连肥皂、卷纸这样的生活用品都买不起。

突然有一天,埃尔收到了一封来自哈佛大学的录取邮件,哈佛提供的全额奖学金让她付得起高昂的学费。“从那一刻起我就知道,”埃尔说,“我再也不用像父母一样受苦了。”

可是,进入哈佛之后,焦虑和失落一直没有离开。

大学一、二年级,她在课堂上很少开口,因为担心用错词,发错音。埃尔的父母是来自哥伦比亚的移民,在家里,父母说西班牙语。埃尔出生在纽约,但她只有在学校里才能学到英语。正因为如此,虽然在阅读的时候能够理解许多单词,但她不敢大声地把这些词说出来——很少有人会纠正她的发音。

经济背景还影响到结交朋友。“你会因为支付不起一些费用而被朋友圈淘汰。”埃尔说,“比如,如果说,我们去餐厅吃饭然后看电影吧……你就只能悄悄离开。”

在同龄人谈论购买一件200美元的衣服,或者去国外度假的时候,埃尔总是不知道怎样加入讨论。

“那些有钱的孩子,常常意识不到这种谈话会让别人产生什么感受。”他们肯定不是故意的,因为那就是他们的日常生活,但总会误伤其他人的自尊心。因为交友困难,埃尔选择一个人居住,她觉得自己没法忍受和“特权阶层的人”当室友。

有时,课程的设置也会让贫困生感受到来自上层的“压迫感”。比如,在最近的一次社会学的课上,教授让学生们定义自己的社会阶层。这个议题让埃尔很不舒服,因此她拒绝参与:



## 寒门学子进入常春藤名校之后

“当着那么多同龄人承认你很穷,是一件特别痛苦的事。”

### 奖学金不能解决所有问题

曾几何时,进入常春藤名校是美国精英家庭子女的“特权”。进入新世纪后,哈佛、耶鲁和普林斯顿等名校决定改变游戏规则,给予贫困家庭子弟全额奖学金,每年最高可达5.9万美元。

但减免学费只是帮助寒门子弟克服了第一个障碍。“上名校是一场彻底的文化冲击。”哈佛大学二年级学生特德·怀特说。

特德出生在牙买加平原一个工人家庭,父亲是位公交车司机。他感觉,哈佛大学不是为自己这种背景的孩子设立的。许多同学在大学一年级开始就创立公司或公益组织,而他们的资源一般都来自父母。“我们的起点就不一样。”特德说。

毕业之后的去向也让穷孩子们紧张。名校中的大部分孩子能依靠父母的关系到大公司实习。即使单看个人表现,在面试的时候,富裕家庭的孩子也会占据优势,因为他们表现得更加自信和从容。低收入家庭的学生普遍存在自信问题,他们从来没见过大公

司里的律师、高管或华尔街精英。他们的父母没有能力带他们见识职场精英的世界。

有时,特德会觉得入读哈佛不是一个正确的选择,尽管他知道,进入哈佛可能让他远离父母那样终日为经济挣扎的生活。

富裕家庭的孩子无忧无虑地享受着上一辈的各种“福利”时,贫困的孩子却要时时想着反哺父母。拉美裔学生亚历杭德罗·克劳迪奥曾经苦恼地对一位富裕的朋友说:“妈妈这几天问我有没有余钱,可以用来支付账单。”他的母亲是一位日托中心的保姆,父亲是个焊工。

### 与原生家庭渐行渐远

耶鲁大学的朱莉娅·迪克森是家中11个孩子中的老二,父母是经营食品摊的小贩。如今,她戴着黑边眼镜,涂着茄子色的唇膏,看上去已经和从前的那个乡村孩子大不相同。

藤校里的贫困学生最初可能感觉自己不属于校园,然而慢慢地,他们会逐渐感到,自己也不属于原生家庭。“他们在学校的时候,心心念念想要回家”,布朗大学老师罗莫说,但藤校教育对他们的语言、外表和行为都进行了改

孙奕辰

我的宝宝我来 SHOW

出生年月:2016年10月14日  
 身高:98公分 体重:15公斤  
 爷爷、奶奶寄语:越长越帅,人见人爱,快快成才!

识到自己“拥有权利”;能否意识到和教授“一对一关系”的重要性,努力获得教授的推荐,等等。杰克说,贫困学生经常疏远教授这样的“权威人士”,而中产家庭的学生们很容易就能和“权威人士”形成良好的互动。

有研究表明,富裕家庭的孩子更善于向别人请求帮助,因为他们相信资源是向他们开放的,自己拥有使用资源的权利;而贫困学生习惯于自己完成所有事情,因为他们的父母学历往往不高,不会在学业上给他们提供任何帮助,所以他们上大学后也想不到去“写作中心”这样的地方要求额外的辅导和帮助。

缺少资源、缺乏寻求帮助的能力,真会影响学生的毕业成绩吗?答案是肯定的。在美国,作为“家庭第一代大学生”的低收入学生,其本科毕业率只有11%左右,也就是说,100个穷孩子考上大学,只有11个能毕业。

朱莉娅说,她正尽力学习“不再把金钱当作定义自己身份的关键要素,金钱是我学着不再去纠结的东西。我把这大学四年视作实现自己梦想的机会。”

布鲁克·里·福斯特

本公告刊登日期为  
2019年1月23日

宝山区

姓名	李惠子	
性别	女	
出生年月		
2003年3月15日		
2003.5.23 在月浦三村菜场捡拾		
被捡拾时随身携带物	无	
身体特征	无	

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

为维护儿童的合法权益,现将捡拾弃婴儿的情况进行公告。请弃婴儿的亲属自本公告之日起六十日内,持有效证件与本报广告部联系,逾期无人认领,将按有关规定安置弃婴儿。